

А.А. Мадаминов, преп.; Н.Н.Холмирзаев преп.  
(Ферганский политехн. институт, г. Фергана, Узбекистан)

## **ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА УЗБЕКИСТАНА – ЯРКОЕ ОТРАЖЕНИЕ ДЕМОКРАТИИ**

После обретения независимости нашей страной было достигнуто много достижений в различных сферах. Наше государство занимает достойное место в мировом сообществе. Сегодня многие страны мира признают Узбекистан своим социально-политическим и торгово-экономическим партнером.

Допустимо признать, что наше государство за последние годы претерпело большие изменения в целях создания удобства для своих граждан и радикального реформирования системы избрания своих представителей путем выборов как высшего проявления демократии. 26 июня 2019 года в целях обеспечения права избирать и быть избранным граждан Республики Узбекистан, определенного статьей 117 Конституции Республики Узбекистан, был принят избирательный кодекс Республики Узбекистан. Принятие этого кодекса привело к отмене жесткого закрытия избирательных участков, поскольку избирательная система регулируется несколькими различными законодательными актами. То есть правовая база, связанная со всеми выборами, была сконцентрирована в одном документе. И это служило предотвращению различных недоразумений, которые могли возникнуть в связи с выборами. Большую роль в принятии этого кодекса сыграли инициативы Президента нашей страны Шавката Мирзиёева. Шавкат Миромонович Мирзиёев впервые выступил с таким предложением, комментируя историческую необходимость и важность принятия этого кодекса в своем обращении в Олий Мажлис 22 декабря 2017 года<sup>3</sup>.

В соответствии с новым Избирательным кодексом Республики Узбекистан в Законодательной палате Олий Мажлиса был ликвидирован институт распределения квот для представителей Экодвижения. Экодвижения был зарегистрирован как экологическая партия в 2019 году 27 января. Отменен порядок выдвижения народных депутатов из органов местного самоуправления в районные (городские) советы.

Теперь порядок ведения единого электронного списка избирателей регулируется законом, при котором избиратели также смогут получить необходимую для себя информацию на официальном сайте

---

<sup>3</sup>Обращение Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева к Олий Мажлису Республики Узбекистан от 22 декабря 2017 года.

Центральной избирательной комиссии. Это, в свою очередь, важно в том смысле, что оно будет способствовать дальнейшему совершенствованию избирательной системы. Было принято во внимание, что это обстоятельство послужит предотвращению различных процессов, которые могут произойти в процессе голосования.

Такой процесс создает возможность избирателям подробно ознакомиться с программами, которые партии получили на выборах.

Еще одной подобной новостью является то, что установлено, что более половины членов участковой избирательной комиссии не могут быть рекомендованы от одной организации.

Одновременно районными (городскими) советами народных депутатов установлен порядок получения предложений общественных объединений и организаций по кандидатурам членов избирательных комиссий обсуждаемого и рекомендованного участка. Кодексом установлен порядок предельно допустимого отклонения количества избирателей в избирательных округах при составлении избирательных округов вновь не более десяти процентов.

Касаясь вопроса наблюдения за выборами, следует отметить, что одним из важных нововведений стало предоставление гражданам права участвовать в выборах в качестве наблюдателей в органы местного самоуправления.

Рассматривая организационно-правовые особенности, связанные с проведением выборов, мы видим, что в случае одновременных выборов в Законодательную палату, местные советы порядок формирования единых избирательных участков устанавливается окружными избирательными комиссиями, которые проводят выборы депутатов Законодательной палаты. Также в Кодексе признаются избирательные комиссии, Центральная избирательная комиссия, областные, районные и муниципальные избирательные комиссии, окружные избирательные комиссии, участковые избирательные комиссии.

Еще одной важной новостью является то, что время голосования на выборах устанавливается с 08:00 до 20:00. Если мы вспомним, то станем свидетелями продолжения избирательного процесса с 06:00 до 20:00 на предыдущих выборах. Было также отмечено, что участковая избирательная комиссия должна информировать избирателей о времени и месте голосования не позднее чем за десять дней до выборов, согласно статье 51 Избирательного кодекса.

Одним словом, новый Избирательный кодекс принес ряд удобств как избирателям, так и организаторам, с целью создания ряда удобств и обеспечения прозрачного прохождения избирательного процесса.

В связи с текущим периодом и требованиями масштабных ре-

форм, проводимых в нашей стране, проводится углубленный анализ деятельности политических партий, а также мероприятия по совершенствованию их работы и повышению эффективности. Следует отметить, что политические партии стали активными участниками демократических процессов и повышают роль партий в политической и общественной жизни нашего общества, выборы в наш национальный парламент и местные представительные органы в декабре этого года являются наиболее важным и актуальным вопросом в этой области<sup>4</sup>

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Обращение Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева к Олий Мажлису Республики Узбекистан от 22 декабря 2017 года.
2. Избирательный кодекс Республики Узбекистан 26.06.2019.
3. *Madaminov A.A., Abdurakhmonov G.Z., Sodikov S.S.* Political technologies as a main factor of the society's development in globalization period. Вестник науки и образования 2019. № 19 (73). Часть 3. Стр 58-61
4. Мадаминов А.А. Политические технологии-важный фактор политических изменений. Проблемы современной науки и образования. 2019 №12(145). Часть 2. Стр. 169-173.

УДК 35.072.1: 323.21+321.015+37.07

К. Н. Вергелес, проф., д-р филос. наук; Т. Н. Вергелес, асист.  
(ВНМУ имени Н. И. Пирогова, Винница, Украина);  
Л. В. Горохова, доц., канд филос. наук  
(ЖГУ имени Ивана Франко, Житомир, Украина)

#### **ДЕЦЕНТРАЛИЗАЦИЯ ВЛАСТИ И РЕФОРМИРОВАНИЕ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ В УКРАИНЕ: ОТ ТЕОРИИ К ПРАКТИКЕ**

Современный этап децентрализации и расширения полномочий местной власти начался еще в 2014 году вместе с возвращением Украины к конституционным принципам парламентско-президентской республики. Указанные процессы децентрализации власти и реформирования местного самоуправления обусловили модификацию управления образованием. До реформирования функции исполнительных органов сельских и поселковых советов в сфере об-

---

<sup>4</sup>Мадаминов А.А. Политические технологии-важный фактор политических изменений. Проблемы современной науки и образования. 2019 №12(145). Часть 2. Стр. 169-174.